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grußworte
Liebe Besucherinnen und Besucher des Kulturfestivals, 
liebe Freundinnen und Freunde von Kunstwert e.V, 
meine sehr geehrten Damen und Herren, 

ein herzliches Willkommen zur dritten Auflage des Kulturfestivals „Klang im Kesselhaus“ in Mainleus.
Aufgrund meiner persönlichen Verbundenheit zu den Menschen, die hinter diesem Projekt stehen, ist es für
mich eine große Freude und Ehre zugleich, als neu gewählter Landrat die Schirmherrschaft für die
Veranstaltung zu übernehmen. 

Die Besucherinnen und Besucher erwartet in den kommenden Monaten ein Festival voller künstlerischer
Vielfalt, jugendlicher Frische und mutiger, innovativer Ideen. In jedem Veranstaltungsformat, auf jeder
Bühne, in jedem Detail steckt spürbar das Herzblut des Vereins „Kunstwert – wir machen Kultur e.V.“. Hier
wird Kultur nicht einfach organisiert – hier wird Kultur gelebt. Mit einer Energie, die ansteckt, begeistert
und Menschen zusammenführt. 

In diesem Jahr ist es gelungen, durch einen „Open Call“ den Kreis der teilnehmenden Künstlerinnen und
Künstler nochmal zu erweitern. Ob zum Auftakt die „Lange Nacht der Künste“, Konzerte, Poetry Slam,
Open-Air-Kino oder kreative Mitmachangebote – der Zugang zu Kulturerlebnissen ist überaus vielfältig und
öffnet Räume für Austausch und gemeinsames Erleben über alle Generationen hinweg. 

Und für das Festival könnte es wohl kaum einen passenderen Veranstaltungsort geben als die „Alte
Spinnerei“ in Mainleus. Die historische Bausubstanz verleiht dem Festival eine ganz besondere
Atmosphäre. Wo früher gearbeitet und produziert wurde, entsteht ein Ort der Begegnung, ein Ort für
künstlerische Freiheit und neue Ideen – was für ein wunderbares Zeichen für lebendige (Orts-)Entwicklung. 

Mein besonderer Dank geht an das gesamte Kunstwert-Team für das unermüdliche Engagement zur
Bereicherung der kulturellen Vielfalt in unserem Landkreis. Auch der Marktgemeinde Mainleus sowie allen
Förderern, Sponsoren und den vielen Unterstützenden sei herzlich gedankt. Ohne dieses starke
Miteinander wäre ein Festival dieser Qualität und Ausstrahlung nicht möglich.
 
So bleibt mir nur noch, allen Veranstaltungen einen erfolgreichen Verlauf 
zu wünschen, den Künstlerinnen und Künstlern begeisternde Auftritte 
und Ihnen, liebe Gäste, unvergessliche Momente 
voller Emotionen und kultureller Entdeckungen. 

Ihr 

Jonas Gleich 
Landrat
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Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Freundinnen und Freunde der Kultur,

mit großer Freude habe ich erneut die Schirmherrschaft für das Festival „Klang im Kesselhaus
Mainleus“ übernommen. Dass diese besondere Veranstaltungsreihe nun bereits in ihre dritte
Runde geht, zeigt eindrucksvoll, wie lebendig und ideenreich die Kulturszene in Oberfranken ist.

Die Alte Spinnerei in Mainleus hat sich in den vergangenen Jahren zu einem Ort entwickelt, an
dem Kultur, Begegnung und Kreativität auf besondere Weise zusammenfinden. Wo früher
gearbeitet und produziert wurde, entsteht heute Raum für Musik, Kunst, Austausch und
gemeinsames Erleben. Damit wird ein bedeutendes Stück regionaler Geschichte mit neuem Leben
erfüllt.

Mit der „Nacht der Künste“ am 6. Juni 2026 beginnt die diesjährige Festivalsaison mit einem
neuen und zugleich vielversprechenden Format. Unterschiedlichste Kunstformen, musikalische
Beiträge, Poetry Slam, interaktive Angebote und die besondere Atmosphäre des historischen
Geländes machen diesen Abend zu einem kulturellen Erlebnis für Menschen jeden Alters.
Besonders erfreulich ist dabei die starke Einbindung regionaler Künstlerinnen und Künstler, die
das Festival mit ihren Ideen und ihrem Engagement bereichern.

„Klang im Kesselhaus“ steht beispielhaft dafür, wie Kultur Gemeinschaft stiften und den
ländlichen Raum nachhaltig stärken kann. Gerade die Verbindung aus bewährten
Veranstaltungsformaten und neuen kreativen Impulsen macht dieses Festival so wertvoll für
unsere Region.

Mein herzlicher Dank gilt dem Verein Kunstwert e.V. mit seinem umtriebigen Vorsitzenden Lukas
Alois Roth, dem Markt Mainleus sowie allen Unterstützerinnen und Unterstützern, Sponsorinnen
und Sponsoren und den vielen ehrenamtlich Engagierten, die dieses Festival mit großem Einsatz
ermöglichen.

Ich wünsche allen Besucherinnen und Besuchern 
inspirierende Begegnungen, eindrucksvolle kulturelle 
Erlebnisse und unvergessliche Stunden bei 
„Klang im Kesselhaus Mainleus 2026“.

Ihr
Henry Schramm, MdL a.D.
Bezirkstagspräsident von Oberfranken
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Liebe Gäste,
liebe Kulturinteressierte,
 
wie schön, dass das Kulturfestival auf dem Spinnereigelände in Mainleus auch in diesem Jahr
wieder stattfinden kann. Der Verein Kunstwert hat erneut mit großem Engagement und viel
Kreativität ein vielseitiges Programm auf die Beine gestellt. Allen Beteiligten gilt dafür ein
herzlicher Dank.
 
Das Festival zeigt einmal mehr, wie sich das ehemalige Spinnereigelände Schritt für Schritt zu
einem Ort für Kultur, Begegnung und Freizeit entwickelt. Wo früher Industrie den Alltag prägte,
entsteht heute ein Raum, der Menschen zusammenbringt und neue Perspektiven eröffnet.
 
Auch im vergangenen Jahr hat sich auf dem Gelände wieder viel getan. Derzeit entsteht entlang
des Seeufers die neue Promenade, die die Aufenthaltsqualität des Areals weiter stärken wird.
Zudem wurde das Projekt rund um das Kesselhaus weiter vorangebracht. Die Baugenehmigung
liegt inzwischen vor, aktuell laufen noch die baufachlichen Prüfungen der Bundesbehörden.
Anschließend kann das Projekt ausgeschrieben werden.
 
Mit dem Kesselhaus soll künftig weit mehr entstehen als ein Ort für sportliche Aktivitäten. Das
Projekt verbindet Bewegung, Begegnung und Industriekultur und kann dazu beitragen, die
Geschichte dieses besonderen Ortes auch für kommende Generationen erlebbar zu machen.
 
Gleichzeitig steht an diesem Wochenende wieder die kulturelle und musikalische Nutzung des
Geländes im Mittelpunkt. Gerade im ländlichen Raum zeigt sich immer wieder, welche
verbindende Kraft Musik und Kultur entfalten können. Deshalb haben wir uns auch erneut um
die Auszeichnung als Landmusikort beworben.
 
Ich wünsche Ihnen inspirierende Eindrücke, gute Gespräche 
und ein schönes Festival auf dem Spinnereigelände.
 
Herzlichst
 

 
Erster Bürgermeister
Markt Mainleus
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Liebe Besucherinnen und Besucher,

mit großer Freude heiße ich Sie zur dritten Auflage unseres Kulturfestivals „Klang im Kesselhaus“ in
Mainleus willkommen.

Vor drei Jahren begann dieses Festival mit einer Idee: einen Ort mit Geschichte neu zu denken und ihn
mit Kunst, Musik und Begegnung zu füllen. Heute ist aus dieser Idee weit mehr geworden. „Klang im
Kesselhaus“ ist zu einem lebendigen Teil der kulturellen Landschaft unserer Region gewachsen – und
zugleich zu einem Ort, der sich Jahr für Jahr weiterentwickelt.

Gerade das ehemalige Spinnereigelände erzählt eine besondere Geschichte: Wo einst Industrie den
Alltag prägte, entstehen heute neue Räume für Kreativität, Austausch und gemeinsames Erleben. Es ist
faszinierend zu sehen, wie historische Mauern und neue Ideen miteinander in Dialog treten und dabei
etwas Eigenständiges entstehen lassen.

Auch unser diesjähriges Programm spiegelt diesen Gedanken wider. Neben bewährten Formaten und
vertrauten Gesichtern erwarten Sie neue Impulse, neue Begegnungen und neue Perspektiven. Mit
Formaten wie der „Nacht der Künste“, Workshops, Konzerten, Poetry Slam, Open-Air-Kino und vielen
weiteren Angeboten möchten wir Menschen zusammenbringen und Kultur in all ihren Facetten erlebbar
machen. Besonders freut mich, dass wir durch unseren Open Call noch mehr Künstlerinnen und
Künstlern aus der Region die Möglichkeit geben konnten, das Festival aktiv mitzugestalten.

Mein herzlicher Dank gilt allen Künstlerinnen und Künstlern, unseren Unterstützerinnen und
Unterstützern, unseren Schirmherren, Sponsoren, Partnern sowie dem gesamten Team von Kunstwert
e.V. und der Marktgemeinde Mainleus. Ein Festival wie dieses lebt von Menschen, die Ideen teilen,
Verantwortung übernehmen und mit großem Engagement zusammenarbeiten.

Ich wünsche Ihnen inspirierende Begegnungen, besondere Momente und viele Eindrücke, die noch
lange nachklingen.

Ich freue mich auf ein Wiedersehen im Kesselhaus.

Ihr

Lukas Alois Roth
Künstlerischer Leiter
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Über uns
Kunstwert ist ein junger Kulturverein im Herzen Oberfrankens.
Mit innovativen Konzepten und außergewöhnlichen Projekten
setzen wir neue Akzente in der Kulturszene unserer Heimat. 
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Mit über 200 Mitgliedern bildet der Verein Kunstwert eine feste Größe und leistet
erheblichen Beitrag zum Kulturleben Oberfrankens. Durch zahlreiche Projekte und
Initiativen hat sich Kunstwert in den letzten Jahren fest etabliert und steht für
junge, dynamische Kulturarbeit in höchster Qualität. 

Die Wurzeln unseres Vereins gehen auf eine Schülerinitiative aus dem Jahr 2013
zurück. Bis heute ist uns die Förderung von jungen Nachwuchskünstler*innen in
unseren Ensembles und Projekten sowie kulturelle Bildung ein großes Anliegen. 

Dabei tritt Kunstwert einerseits als klassischer Kulturverein in der Rolle eines
Veranstalters von verschiedenen Kulturformaten auf. Hierbei wollen wir
unbürokratisch und niedrigschwellig Angebote schaffen und Lücken der
oberfränkischen Kulturlandschaft schließen. 
Auf der anderen Seite vertritt Kunstwert verschiedene autonom organisierte
Ensembles als Trägerverein und ist ein kreatives Netzwerk junger
Kulturschaffender mit starken Strukturen, Know-How und mehr als zehn Jahren
Erfahrung. Derzeit erarbeitet der Verein außerdem ein neues Konzept zur
Erschließung und Entwicklung ländlicher Kulturräume und ist damit auch
kulturpolitisch aktiv. 

Geleitet wird der Verein von Lukas Alois Roth (1. Vorstand), Justus Münch         
(2. Vorstand) und Lukas Eggersdorfer (Schatzmeister).



Musik verbindet - Musicalkonzert im Oktober 2025 in der Spinnerei Mainleus
 

Aeres Guitar Quartet - Wohnzimmerkonzert 2025 im Dachsaal der Spinnerei 
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Das festival
Das Festival klang im kesselhaus
Die diesjährige Ausgabe von Klang im Kesselhaus ist bereits die dritte
Runde des Festivals und belebt erneut das ehemalige Spinnereigelände in
Mainleus mit einem vielfältigen Kulturprogramm. Mit neuen Formaten wie
der Nacht der Künste entwickelt sich das Gelände immer mehr zu einem
lebendigen Ort für Kreativität, Begegnung und kulturellen Austausch.

Freut euch auf ein abwechslungsreiches Programm mit Konzerten,
Workshops, Freiluftkino, bildender Kunst, Poetry Slam, interaktiven
Angeboten und einer Silent Disco. Neu hinzu kommt außerdem ein
atmosphärischer Nachtflohmarkt mit Livemusik, der das Festival um ein
weiteres besonderes Erlebnis erweitert.

Auch in diesem Jahr arbeitet Klang im Kesselhaus mit einer Vielzahl an
Künstlerinnen und Künstlern zusammen und schafft so ein Programm für
alle Generationen. Ein besonderer Fokus liegt dabei in diesem Jahr auf
der stärkeren Einbindung regionaler Kreativer: Durch einen Open Call, bei
dem sich jede*r bewerben konnte, erhielten noch mehr Künstlerinnen und
Künstler aus unterschiedlichsten Sparten die Möglichkeit, das Festival
aktiv mitzugestalten.

Als Impulsgeber für die Weiterentwicklung des ehemaligen
Spinnereigeländes trägt Klang im Kesselhaus dazu bei, Mainleus als Ort
kultureller und sozialer Innovation sichtbar zu machen.
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Baumwollhalle der Alten Spinnerei Mainleus

Musik verbindet Konzert 2024 in der Baumwollhalle 



Das Gelände
Es gibt genug Platz, machen wir was daraus!
 
Neuer (Frei)Raum für Mainleus

Die zentral gelegenen Flächen der ehemaligen „Kulmbacher
Spinnerei" sollen als attraktives Quartier ein zweites Leben
erhalten. Die mehr als 100-jährige städtebauliche Dominanz
des Gebäudekomplexes der Spinnerei ist von herausragender
Bedeutung für die Entwicklung des Marktes Mainleus in den
nächsten Jahren. Das neu entstehende Quartier bietet einen
urbanen Raum, in dem sich Wohnen, Arbeiten, Kultur und
Gemeinschaft ergänzen.

Das Gelände der „Alten Spinnerei", Stand 2023, mittige Lage im Ort Mainleus (© Markt Mainleus)
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Brachflächen als Chance begreifen
 
Ende 2013 wurde der Betrieb auf dem ca. 10 Hektar großen Areal der „Alten
Spinnerei" in Mainleus eingestellt. Eine unmittelbare Anschlussnutzung ergab
sich nicht. 2017 wurde ein städtebaulicher Wettbewerb ausgelobt mit dem Ziel,
ein passendes Umsetzungskonzept für das Plangebiet „Alte Spinnerei" zu finden.
Als Anforderung galt es, bestehende Gebäudestrukturen in die Entwicklung zu
einem lebenswerten Quartier nachhaltig einzubinden. Als Gewinner ging das Büro
DNR aus Leipzig zusammen mit dem Landschaftsarchitekturbüro Alkewitz aus
Erfurt hervor. Dessen eingereichter Entwurf bildet als Rahmenplanung die
Grundlage für die weitere Entwicklung des Areals. Mit dem Bebauungsplan „Alte
Spinnerei'' hat die Kommune im Juni 2022 einen weiteren wichtigen Meilenstein
– das für die Umsetzung erforderliche Baurecht, welches auch Sicherheit für
Investoren schafft – erreicht. Parallel wurden im Zeitraum von 2019 bis 2023 die
laut Siegerentwurf vorgesehenen Abbruch- und Teilabbruchmaßnahmen geplant
und durchgeführt.

Rahmenplanung „Alte Spinnerei" 2023
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Erste Erfolge und ein langer Atem
In Anwesenheit der Bundestagsabgeordneten Emmi Zeulner fand am 25. Oktober
2023 der Spatenstich für den ersten Bauabschnitt der „Grünen Mitte" – einem
großen See mit Parkanlage innerhalb des Geländes – statt, welche am
24.04.2025 eröffnet werden konnte. Im Rahmen des Bundesprogramms
„Anpassung urbaner Räume an den Klimawandel" wird das Projekt mit etwa 1,5
Millionen Euro gefördert. „In dem See wird auch Regenwasser gespeichert, was
das Mikroklima in Mainleus in Zukunft begünstigen und zur Artenvielfalt
beitragen wird", skizziert Robert Bosch, Erster Bürgermeister des Marktes
Mainleus. Zudem freut sich die Gemeinde über ca. 539.000 Punkte auf ihrem
Ökokonto. Der See mit umgebenden Sitzmöglichkeiten und einem Spielplatz
sowie der neue DiscGolfPark sollen Orte in Mainleus sein, an denen sich die
Menschen gerne treffen, austauschen, die Natur genießen. 
Des Weiteren wurde die Spinnerei Mainleus im vergangenen Jahr mit
Bundesmitteln aus dem Förderprogramm "Nationale Projekte des Städtebaus" in
Höhe von 5 Millionen Euro gefördert, um die Webereihallen und das Kesselhaus  
zu einem Zentrum für Kultur, Sport, Bildung und Begegnung weiterzuentwickeln.
Der Markt Mainleus ist Modellkommune in der Initiative des Freistaats
LANDSTADT Bayern. Die Idee des Programms ist es, die Entwicklung im
ländlichen Raum durch innovative Konzepte im Bereich Wohnen, Arbeiten,
Mobilität, Digitalisierung, Ökologie und Kultur voranzubringen. 

Plandarstellungen Büro DNR (Leipzig) & Alkewitz Landschaftsarchitekten (Erfurt)
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Beteiligung der Bürgerinnen und Bürger

Um einen angemessenen Umgang mit dem denkwürdigen Areal zu finden
und um die Interessen der Anwohnenden zu berücksichtigen, war und ist für
die Marktgemeinde die Information und Beteiligung der Bürgerinnen und
Bürger während des Prozesses von hoher Bedeutung. Auf ein umfangreiches
Spektrum an Bürgerbeteiligungsveranstaltungen wurde insbesondere
während der Entwicklung des städtebaulichen Konzepts großer Wert gelegt. 

Fazit
 
Städtebauliche Großprojekte wie die Revitalisierung der „Alten Spinnerei" in
Mainleus erfordern insbesondere eine umfassende Planung, die
Zusammenarbeit zwischen verschiedensten Akteuren und eine langfristige
Vision. Sie können einen erheblichen Einfluss auf die Siedlungsstruktur, das
Wirtschafts- und Kulturgeschehen sowie das soziale Leben einer Stadt haben
und tragen dazu bei, sie für zukünftige Generationen nachhaltig zu gestalten.
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ALTE MAUERN.
NEUE HÖHEN.
ZUSAMMENKOMMEN.

HISTORIE. TRANSFORMATION. BEGEGNUNG. BEWEGUNG. VERWEILEN.

KONZEPT.

Das alte Spinnereigelände in Mainleus geht auf die Industrialisierung des 19.
Jahrhunderts zurück. Die Kulmbacher Spinnerei wurde 1863 gegründet und
errichtete 1907 ein Zweigwerk in Mainleus, das sich rasch zu einem
bedeutenden Industriestandort entwickelte. Über viele Jahrzehnte hinweg
prägte die Spinnerei das wirtschaftliche und soziale Leben der Region;
zeitweise arbeiteten mehrere tausend Menschen in dem Betrieb. Nach
wirtschaftlichen Schwierigkeiten meldete das Unternehmen 2010 Insolvenz
an, und bis 2012/2013 wurde die Produktion vollständig eingestellt. Seitdem
liegt das große Areal als Industriebrache brach.
DIE ENTWICKLUNG.
Heute steht das ehemalige Spinnereigelände im Mittelpunkt einer
umfassenden städtebaulichen Neuentwicklung. Ziel der Gemeinde
Mainleus ist es, ein modernes, gemischt genutztes Quartier zu schaffen,
das Wohnen, Arbeiten und Freizeit miteinander verbindet. Dabei sollen
große Teile der historischen Bausubstanz erhalten und umgenutzt werden,
um den industriellen Charakter zu bewahren. Ergänzt wird das Konzept
durch Grünflächen, eine zentrale Parkanlage und nachhaltige Energie- und
Mobilitätslösungen.

DIE HISTORIE.

HISTORIE.

PROJEKTBETEILIGTE.
Wir, die archicult breunig architekten sind ein
mittelgroßes Architekturbüro aus Würzburg
und beschäftigen uns seit Jahrzehnten vor
allem damit alten und historischen Orten eine
neue, bedarfsgerechte und zukunftsfähige
Nutzung zu geben. 

Du willst mehr über uns wissen, dann besuche
uns gerne auf unserer Website:
www.archicult.de

WER SIND WIR?

BAUHERR. FÖRDERGEBER. PLANUNG UND UMSETZUNG.

planung für das kesselhaus im

rahmen der förderung “nationale

projekte des stätdebaus”

GELÄNDEPLAN



DIE BOX.
Im Erdgeschoss der Service-Box befinden sich eine kleine
Küche, die Ausgabe sowie einige Gastplätze. Auf dem
Dach der Box kann man es sich ebenfalls gemütlich
machen, während man von den eindrucksvollen Kesseln
umgeben ist. Im Untergeschoss hingegen befinden sich
WCs und Duschen, welche über einen Lift barrierefrei
erschlossen werden können.
DIE MATERIALIEN.
Alt und Neu klar getrennt: die neuen Einbauten aus Holz
und Stahl sind dezent, neutral und vorallem hell
gehalten, sodass sie bewusst im Kontrast zu den dunklen
Kesseln stehen. Die Konstruktionen sind bewusst einfach
gewählt um sie recyclebar, wiederverwendbar und so
nachhaltig wie möglich zu gestalten. 
DER PLATZ.
Die neue Mitte des Spinnereigeländes wird der neue
Treffpunkt in Mainleus. Verschiedene Sitzmöglichkeiten,
ein Wasserspiel und diverse Begrünungen laden zum
Verweilen ein. Umgeben von der einzigartigen
industriellen Kulisse werden hier zukünftig verschiedene
kleine Veranstaltungen stattfinden. An der Fassade des
Kesselhauses wird unter anderem eine Leinwand für
Open Air Filmvorstellungen angebracht. Über die Service-
Box im Kesselhaus werden die Gäste mit Getränken und
Snacks versorgt.

Das Kesselhaus soll weiterhin als industrieller und
historischer Ort erlebbar sein. Im Rahmen von
verschiedenen Ausstellungen und Führungen werden
hierfür die Kessel zugänglich gemacht. Die neu
integrierte Service-Box bespielt sowohl innen als außen:
Besucher der Kletterhalle, Ausstellungsgäste und alle
Bürger Mainleus sind herzlich eingeladen sich ein kaltes
Getränk zu kaufen und auf der Aussichtsebene der Box
oder auf dem angrenzenden Platz der Demokratie den
Charme der Gebäude auf sich wirken zu lassen, ins
Gespräch zu kommen und eine gute Zeit zu haben!
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BOULDERN.
KLETTERN.
FUN-CLIMBING.

WIR FREUEN UNS AUF DIE GEMEINSAME UMSETZUNG UND AUF
IHREN BESUCH NACH DER FERTIGSTELLUNG!

FRAGEN? UNSER KONTAKT:info@archicult.de TEL: 0931 468830

 

DIE FASSADEN.

DIE BOULDERHALLE.
Im Anbau im Kesselhaus entsteht eine moderne
Boulderhalle, die Klettern, Bewegung und Spaß auf ganz
neue Weise zusammenbringt. Hier finden sowohl
Einsteiger als auch erfahrene Kletterfans ein
abwechslungsreiches Angebot: von klassischen
Boulderflächen bis hin zu innovativen
Traningsmöglichkeiten. Ein besonderes Highlight ist das
sogenannte Kilter Board: eine verstellbare Kletterwand, die
per App gesteuert wird und immer wieder neue Routen
bietet. So wird das Training nie langweilig und spricht
besonders ein junges, technikbegeistertes Publikum an. 
Die Halle richtet sich gezielt an Familien, Kinder,
Jugendliche und junge Erwachsene - vor allem auch an
Studierende, die in der Region eine wichtige Rolle spielen.
Ergänzt wird das Angebot durch einen eigenen Fun-
Climbing-Bereich mit kreativen und kindgerechten
Elementen. Gleichzeitig ist die Boulderhalle  mehr als nur
ein Ort für Sport: Sie soll auch für gesundheitliche und
therapeutische Zwecke genutzt werden und damit einen
integrativen Beitrag leisten. 
Insgesamt ist die Halle für bis zu 100 Personen gleichzeitig
ausgelegt und wird so zu einem lebendigen Terffpunkt für
Bewegung, Gemeinschaft und neue Freizeitmöglichkeiten.

Grundsätzlich soll der Eingriff an den Fassaden minimal
gehalten werden: Feinstellen werden ausgebessert und
Abbruchkanten verschlossen. An der Hauptfassade
(Südfassade), welche ursprünglich mit großen
Rundbogenfenstern geziert war, werden die originalen
Klinker freigelegt und die historischen Fensteröffnungen
angedeutet. So sollen die Überformungen aus den 60.
Jahren als auch die originalen Elemende des Gebäudes
erlebbar gemacht werden. 

PLANUNG.

ANSICHT SÜD.

SCHNITT.

SERVICE-BOX.

AUSSTELLUNG.

ERSCHLIEßUNG.
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LagePlan
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Luftbild des Geländes der Alten Spinnerei Mainleus

DiscGolfPark auf dem Gelände der Alten Spinnerei Mainleus



Kalender

SO  07.06.
Finissage mit Jazzmusik

15:00

Workshop: Sing mit uns

Workshop: Experimentelles Zeichnen & Collage

Workshop: Action Painting

Workshop: Dein Kunstwerk aus Fundstücken12:30

10:30

Vernissage (auch am 09.06., 10.06. & 11.06.)

SA  06.06. Festivaleröffnung: Nacht der Künste

FR  26.06.

18

19:00

18:00
SA  27.06. 10:00

Nachtflohmarkt mit Livemusik19:00

FR  12.06.

19:00 Feierliche Eröffnung mit ExSilentio Kammerchor

TMBM - Gitarrenduo20:00

21:00 Die Rosenheim Flops - Comedyduo

mango tango - Funkband22:00

18:00 Geländeführung mit Bürgermeister Bosch

23:00 Taschenlampenführung über das Gelände

Schnupperstunde Zwergenmusik10:00
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Tickets sind vorab im Ticketshop unter
www.kunstwert.org/tickets 
im Rathaus in Mainleus oder an der Abendkasse
erhältlich! 

Tickets 

SA  05.09. 10:00 Rasseln bauen

FR  04.09. Spinnerei meets FineChords19:00

19:30 Open Air Kino

19:00 Poetry SlamSA  18.07.

S0  04.10. 18:00 Musik verbindet!

FR  03.07. Zwergenmusik mit Irina im Sommer

Sommer, Songs & Sternenhimmel S0  28.06. 18:00

09:00

DO  24.09. Harfe, Herz und große Stimmen19:00

11:00 Schnitzeljagd auf dem Gelände
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KLANG
IM 
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ABAB  
18.0018.00
AB 

18.00

Spinnerei Mainleus

Festivaleröffnung:

Nacht der künste

Eintritt frei

Ort: Fliegerhalle & Baumwollhallen 

Verpflegung vor ort
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Der Auftakt des dritten Klang
im Kesselhaus Festivals
verspricht so einiges. In einer
noch nie dagewesenen Nacht
der Künste verwandelt sich das
Spinnereigelände in einen
pulsierenden Ort der
Kreativität. 
Unter dem Motte Jede Stunde
ein Event findet auf einer der
zwei Bühnen zu jeder vollen
Stunde ein Highlight statt. 
Außerdem gibt es zahlreiche
Angebote, die als Dauerbrenner
den ganzen Abend für euch am
Start sind. 
Ihr könnt euch auf eine
Vernissage freuen, eine Silent
Disco, sowie interaktive
Kunstformate und einen Stand
mit unserem neuen Merch       
(T-Shirts und Jutebeutel).
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SAMSTAG, 06 JUNI 2026

2026
FESTIVALERÖFFNUNG
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Geländeführung18:00
Ein Blick hinter die Kulissen: Die Führung
gibt Einblicke in Geschichte, Wandel und
Zukunft des Geländes.

Exsilentio & Eröffnung19:00
Der ExSilentio Kammerchor und
Bürgermeister Robert Bosch eröffnen die
Festivalsaison 2026.

tmbm - Gitarrenduo20:00
Das altehrwürdige Genre klassischer
Gitarrenmusik neu gedacht. Klassik mit
modernem Mindset & Musik, die begeistert.

Die Rosenheim flops21:00
Schräge Geschichten, trockener Humor und
eine ordentliche Portion Selbstironie: Das
Duo aus Rosenheim feiert bei uns Premiere.

mango tango22:00
Funkige Grooves, tanzbare Rhythmen und
mitreißende Energie: Die Band mango tango
bringt Bewegung in die Nacht.

taschenlampenführung23:00
Wenn es dunkel wird, zeigt sich das
Gelände von einer neuen Seite: Eine
spannende Tour mit Taschenlampen.

21



JE 15:00-18:00
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vernissage
Großformatige Bilder von drei
Künstlerpersönlichkeiten.
Angelika Gigauri stellt die Form in ein
bewusstes Spannungsfeld zur Farbe.
Die Malweise erfolgt mit lebendig,
samtig weich anmutenden
Pflanzenfarben.
Beka Gigauris Arbeiten entstehen aus
einer traumhaft, surrealen Bilderwelt,
die Empfindungen und Erinnerungen
an Landschaftsformen entstehen
lassen können.
Paulus Remmers sagt: „das
Christentum ist die Quelle meiner
Arbeit.“ Er arbeitet mit intensiven
Farben und klaren Formen. Das
entstehende Werk entwickelt sich aus
dem Übersinnlichen in eine reale,
sinnliche Form.

Eintritt frei

Ort: Baumwollhallen

 FR, 12.06. -19:00 Finissage
19.00 Uhr - 21.00 Uhr, Beka Gigauri
am Jazz Piano mit
„Improvisationen im Jazz Kontext“

Di
 - 

09
.0

6.
, M

i -
 1

0.
06

., D
o 

- 1
1.

06
.

Künstlergespräch MI, 10.06. -17:00

Paulus Remmers

Angelika Gigauri

Beka Gigauri

Lernt die Künstler und ihre Werke
kennen.



18:00-19:30
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Sing mit uns 
Hast du Lust zu singen, ganz
ohne Druck und Perfektion? Dann
bist du bei unserem Community
Singen genau richtig! Egal, ob du
unter der Dusche trällerst, gerne
summst oder schon lange in
einem Chor singst – bei uns sind
alle willkommen.

In entspannter Atmosphäre
singen wir gemeinsam Lieder aus
verschiedenen Genres. Ob jung
oder alt, ob erfahren oder Neuling
– hier geht es nicht um Leistung,
sondern um die Freude an der
Musik und das gemeinsame
Erleben.

eINTRITT FREI 

Ort: Verwaltungsgebäude

aNMELDUNG UNTER

www.kunstwert.org/singen

für jung 
und alt
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Wir zeichnen und gestalten, umgeben von
alter Industrie in den historischen Hallen der
Alten Spinnerei Mainleus. Kreativ werden mit
dem, was dieser besondere Ort mitbringt: Wir
zeichnen, beschäftigen uns mit den
Strukturen und Oberflächen der Räume und
machen Collagematerial selbst. So fertigen
wir ganz besondere Zeichnungen. Mache
deine Kunst vielschichtig und spannend!
Alles Material ist im Preis enthalten.

experimentelles
zeichnen und collage

1O:00-12:00

Für AnfängerInnen und Fortgeschrittene, ab 12 Jahren

Preis: 30 €

aNMELDUNG: www.kunstwert.org/workshops

Workshop ab
12 Jahren

Ab dem 03.07. gibt es für die
ganz Kleinen einen Kurs in
musikalischer Früherziehung.
Wenn ihr als Eltern mit euren
Kleinen vor dem Kurs einmal
schnuppern möchtet, habt ihr
hier die Möglichkeit dazu. 

10:00 - 10:45schnupperstunde
Zwergenmusik

5 Monate bis
3 Jahre

kostenfrei

aNMELDUNG unter www.kunstwert.org



Mit Alltagsgegenständen und Fundstücken
gestalten die Kinder ihre dreidimensionalen
Kunstwerke: Dabei arbeiten wir mit der
Collagetechnik auf Pappe und Holz: Kleben,
Malen, Schnüren - durch das Ausprobieren von
verschiedenen Techniken und Materialien
entstehen die tollsten Werke. Begleitet werden
sie dabei von der erfahrenen Kunstpädagogin
Meike Schuster, die ihnen mit Tipps und Tricks
zur Seite steht. Mitbringen: Naturmaterialien
wie Äste, Blätter, Federn und buntes
Verpackungsmaterial. Sonstiges Material wie
Farben,  Papier, Holz, Kreiden 
ist inklusive.
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Dein Kunstwerk aus 
Fundstücken und 
Naturmaterialien

12:30-14:30

Preis: 20 €

aNMELDUNG: www.kunstwert.org/workshops

Kinder-
workshop

Anmeldung

Beim Action Painting könnt ihr eurer
Kreativität freien Lauf lassen. Mit
konventionellen Materialien, aber
auch Gegenständen, die man
vielleicht auf den ersten Blick nicht
mit Kunst verbindet, entstehen beim
Action Painting ganz individuelle
Kunstwerke auf Leinwand.

10:30 - 12:00

Preis: 15 €

aNMELDUNG: www.kunstwert.org/workshops

Action Painting
für jung 
und alt



nachtflohmarkt mit livemusikab 19:00
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Ein Event, auf das wir uns ganz besonders
freuen, ist der Nachtflohmarkt, den wir für diesen
Sommer auf dem Spinnereigelände in Mainleus
geplant haben. Bei Live-Musik von Anne
Großhäuser & Mikolaj Suchanek, Cocktails und
schönen Stöbereien könnt ihr einen
unvergesslichen Abend verbringen.

Die Anmeldung für einen Stand ist unter
www.kunstwert.org/flohmarkt möglich.

26

Eintritt frei

Ort: Fliegerhalle/ Baumwollhallen

Anmeldung  für einen Stand

beim Flohmakrt



18:00
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sommmer, songs &

sternenhimmel vol. 2

Im Hof von Schloss Wernstein
präsentieren die Dresdner Sängerin
Anne Großhäuser und der Pianist
Mikolaj Suchanek ein Programm
zwischen Soul, Jazz und Pop. Zu
hören sind Lieblingssongs aus
verschiedenen Jahrzehnten,  
darunter Titel von Whitney Houston,
Norah Jones oder Annett Louisan.
Das Konzert ist eine
Auswärtsveranstaltung des Festivals
Klang im Kesselhaus und verbindet
sommerliche Atmosphäre mit
musikalischer Vielfalt unter freiem
Himmel.

Vorverkauf: 15€

Abendkasse: 18€

Ort: Schloss wernstein

Klang im
Kesselhaus
ON TOUR

EIN ABEND VOLLER SOUL, POP &
LIEBLINGSSONGS

IM HOF VON

SCHLOSS 
WERNSTEIN

28.06.2026
18:00

bei schlechtem Wetter in der Festscheune



Zwergenmusik mit Irina im Sommer 09:00
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Die Zwergenmusik mit Irina ist mittlerweile fester Bestandteil im
Kunstwertkalender. 
Irina bietet für Babys und Kleinkinder (5 Monate bis 3 Jahre) und ihre
Eltern auch im Sommer wieder einen Kurs in musikalischer
Früherziehung in Mainleus an. In einem neuen Flexmodell habt ihr die
Möglichkeit entweder an allen fünf angebotenen Kursterminen oder
nur an drei der fünf Termine teilzunehmen.

Weitere Infos zur Kursgebühr und Anmeldung unter
www.kunstwert.org

28

Termine: 3.7./10.7./17.7./24.7./31.7. je 09:00 - 10:00

Vorherige ANmeldung notwendig

Ort: verwaltungsgebäude Spinnerei Mainleus

5 Monate bis
3 Jahre



Poetry Slam19:00

Preise: 12€ / 8€ ermäßigt

Ort: Fliegerhalle
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Der Kunstwert-Slam ist seit mittlerweile
drei Jahren fester Bestandteil unseres
Programms. Zahlreiche Künstlerinnen und
Künstler haben in den vergangenen
Jahren mit ihren Texten begeistert, zum
Nachdenken angeregt oder einfach für
einen unterhaltsamen Abend gesorgt.
Nach Mainleus in unsere
„Hauptspielstätte“ hat es der Slam bislang
allerdings noch nicht geschafft. Umso
mehr freut es uns, dass wir den
Kunstwert-Slam in diesem Sommer
erstmals in die Fliegerhalle der Spinnerei
Mainleus holen können. In besonderer
Atmosphäre erwartet das Publikum ein
abwechslungsreicher Abend voller
Sprache, Humor, Geschichten und
spontaner Momente.
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Spinnerei meets FineChords19:00
Die Nacht der Chöre kehrt zurück. Wie auch
schon im ersten Festivaljahr veranstalten wir
dieses Jahr wieder eine Nacht der Chöre. 
Freut euch auf einen abwechslungsreichen
musikalischen Abend mit zwei regionalen Chören.
Zu hören sind an diesem Abend der
Spinnereichor Mainleus sowie die FineChords. 
Der Spinnereichor blickt dabei auf eine lange
Tradition zurück: Gesangsbegeisterte
Mitarbeitende  der Spinnerei haben den Chor
gegründet und so ist er ist bis heute eng mit der
Geschichte des Ortes verbunden. 
FineChords, aus dem ehemaligen MainLine-
Gospel Chor heraus entstanden, begeistern durch
ihr modernes, oft englischsprachiges Repertoire
aus dem Pop-/Rock-/Jazz- Bereich.
Lasst euch von Chormusik in all ihren Facetten
begeistern und genießt einen stimmungsvollen
Abend in besonderer Atmosphäre.

Eintritt Frei

Ort: Baumwollhalle 
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Rasseln bauen &

schnupperkurs

zwergenmusik herbst
In diesem Workshop könnt ihr mit
euren Babys und Kleinkindern eigene
Rasseln mit verschiedenen
Füllmaterialen basteln. Im Anschluss
wird noch mit den selbstgebauten
Instrumenten musiziert. Das Angebot
gilt gleichzeitig auch als
Schnupperkurs für die Zwergenmusik
im Herbst (musikalische
Früherziehung mit Irina).
Weitere Infos und Anmeldung auf
www.kunstwert.org
Kosten: 5€

Anmeldung notwendig

Schnitzeljagd11:00
Im Rahmen des Ferienpasses
Kulmbach erwartet Kinder und
Familien am 05.09. ab 11:00 Uhr
eine spannende Schnitzeljagd
über das ehemalige
Spinnereigelände in Mainleus.
Gemeinsam gilt es, Rätsel zu
lösen, versteckte Hinweise zu
entdecken und das Gelände auf
spielerische Weise zu erkunden.
Ein abwechslungsreiches
Ferienerlebnis voller Abenteuer,
Teamgeist und Entdeckungen!
Kosten: 10€

Anmeldung: www.kunstwert.org

5 Monate bis
3 Jahre

für
Schulkinder

10:00 - 11:00



Open Air Kino 19:30
Beim Open Air Kino in der
Fliegerhalle der Spinnerei
Mainleus erwartet die
Besucherinnen und
Besucher ein entspannter
Sommerabend für Groß
und Klein. Gezeigt wird der
Film Der Junge muss an
die frische Luft nach der
autobiografischen
Geschichte von Hape
Kerkeling. 
Bereits ab 19:30 Uhr sorgt
Livemusik für die passende
Atmosphäre, dazu gibt es
Snacks und Getränke. Ein
gemütlicher Kinoabend
unter freiem Himmel für die
ganze Familie.
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Eintritt frei
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Harfe, Herz und große Stimmen19:00

Vorverkauf: 18€ /13€ erm.

Abendkasse: 20€ / 15€ erm.

Ort: Baumwollhalle

 d
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Claraliz Mora vereint Harfe und Sopran auf
faszinierende Weise und erschafft
gemeinsam mit dem Bass Oliver Pürckhauer
einen feinfühligen musikalischen Dialog
voller Ausdruckskraft und Emotion.

Das vielseitige Programm verbindet Oper,
Liedkunst, Filmmusik, keltische Songs und
lateinamerikanische Melodien. Werke von
Mozart, Puccini und Schumann treffen auf
Klassiker wie Cielito Lindo, Danny Boy,
Greensleeves und What a Wonderful World.

Ergänzt wird der Abend durch solistische
Harfenwerke voller poetischer Klangfarben.
Ein atmosphärisches Konzerterlebnis voller
Wärme, Leidenschaft und musikalischer
Vielfalt.
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KLANGVOLLE BEGEGNUNGEN ZWISCHEN
KLASSIK, WELTMUSIK UND EMOTION



Musik Verbindet - 
Hits aus film und fernsehen18:00

Den phänomenalen Abschluss der
Festivalsaison 2026 werden auch in
diesem Jahr wieder Projektchor und
Projektband von Musik verbindet bilden.
Dieses Jahr könnt ihr euch auf die besten
Hits aus Film & Fernsehen freuen. 
Stellt euch ein auf einen unvergesslichen
Abend, der sowohl Jung als auch Alt
begeistern wird.
Ein besonderes Highlight für die ganze
Familie. Seid dabei.

Anmeldung für Mitwirkende ab Juli unter
www.kunstwert.org/musical
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Lesung mit Anna Dimitrova im Dachsaal des Verwaltungsgebäudes

Vernissage: Kunst im Kesselhaus

35

Rückblick



ExSilentio Kammerchor: Eröffnung des Klang im Kesselhaus Festivals 2025

36

Eröffnung des Klang im Kesselhaus Festivals 2025



Action Painting Workshop 

37

Chorwärts 2025: ExSilentio Kammerchor auf neuen Wegen



Jung und Klangvoll - MainSymphonics unter Matthew Lynch
 

Schülerkonzert mit den MainSymphonics vor 500 Schüler*innen aus dem
ganzen Landkreis

38
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Chor und Band von Musik verbindet 2025

Jonas Gleich moderiert Musik verbindet 2025



Partner
werden

In unserer Arbeit sind wir stets auf  
Unterstützung angewiesen. 

Wollen Sie unsere Projekte finanziell unterstützen oder
haben eine andere Idee, wie Sie uns helfen können? 

Dann kontaktieren Sie uns gerne.

Eine Spendenquittung können wir 
bereits ab 100€ ausstellen.

Bankverbindung
Kunstwert - Wir machen Kultur e.V.

DE06 7719 0000 0006 0031 33
GENODEF1KU1

40



Sei
Dabei

Abonniere unseren
Newsletter:

www.kunstwert.org/Newsletter

unsere social media kanäle:
www.kunstwert.org @KUNSTWERT.KULTUR

41

Werde Mitglied:
www.kunstwert.org

KUNSTWERT - Wir machen kultur e.v.



sponsoren und
partner
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Hiermit beantrage ich,                                                                        (Name,Vorname) 
meine Aufnahme in den Verein Kunstwert-Wir machen Kultur e.V.

Meine Kontaktdaten:

Firma:
Name,Vorname
(bei Firma vertretungsberechtigte Person angeben) :

Adresse:
Geburtsdatum:
Telefonnummer:
E-Mail:

Ich beantrage die Aufnahme als:
1.Ordentliches Mitglied mit 10€ Jahresbetrag
2.Fördermitglied mit            € Jahresbeitrag/Monatsbetrag

SEPA-Lastschriftmandat: 
Ich ermächtige Kunstwert - Wir machen Kultur e.V. Zahlungen von meinem Konto mittels Lastschrift einzuziehen.
Zugleich weise ich mein Kreditinstitut an, die von Kunstwert - Wir machen Kultur e.V. gezogene Lastschriften
einzulösen.

Kontoinhaber*in:
Kreditinstitut:
BIC                                                     IBAN    

Datum                                                                        Unterschrift (ggf. des*der gesetzlichen Vertreter*in)

Aufnahmeantrag

Wenn du Mitglied in unserem Verein werden willst, fülle den folgenden Antrag aus
und gib ihn uns bei der nächsten Veranstaltung oder sende ihn postalisch an 
Obere Marktstraße 1, 95364 Ludwigschorgast oder digital an info@kunstwert.org
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